

За физкультурные КАДРЫ

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени
института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 34 (1300) • Среда, 25 ноября 1987 г.

• Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.

В музее института

Лесгафтовцы в революционных свершениях

В канун 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции экспозиция музея истории института пополнилась новыми материалами, рассказывающими об участии слушательниц Высших курсов П. Ф. Лесгафта в февральской буржуазно-демократической и Великой Октябрьской социалистической революциях.

На стенах представлены фотографии воспитанниц курсов и высшей школы — членов и актива комитета РСДРП(б) Второго городского района Петрограда. Среди них А. Н. Зингер (Федорова), А. Н. Жельвис (Тихомирова), М. К. Вальяно, Р. В. Иоффе, М. А. Рымалова, М. М. Сахьянова, Р. И. Хабас, П. Ф. Шеина. Многие документы и фотографии свидетельствуют о лесгафтовцах — активных участниках гражданской войны и организаторах физической культуры в молодой Советской Республике. Это К. Х. Грантынь, И. М. Коряковский, А. Ц. Пуни, Н. В. Зимкин, А. Н. Гунбин, С. В. Янанис, Е. С. Салтыков, Л. П. Орлов, В. А. Воронов, Г. Г. Шахвердов, Г. И. Шевалдышев... В экспозицию включены также документы, раскрывающие страницы отечественной физкультурной Ленинградчи, материалы по теме «В. И. Ленин и студенчество Страны Советов (краткая хроника событий)».

На видном месте в экспозиции — материалы совместного торжественного заседания Центрального Комитета КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР, посвященное 70-летию Великого Октября.

Большую помощь в обновлении экспозиции оказал музею преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии О. В. Беленков.

В главном здании института (рядом с музеем) развернута такая созданная музей новая выставка «Великий Октябрь и физическая культура». Ее экспонаты ярко свидетельствуют о постоянной заботе Коммунистической партии и Советского правительства о становлении и развитии физической культуры в нашей стране, о внимании государства к подготовке кадров по физической культуре. Немалое место отведено здесь истории создания первого в нашей стране физкультурного вуза — ГИФО имени П. Ф. Лесгафта и его постоянного развития. Материалы выставки — это подробный документальный рассказ о массовости физкультуры в нашей стране, о мастерстве советских спортсменов, о спорте, являющимся послем мира, об участии лесгафтовцев в олимпийском движении.

З. СТРИЖОВА,
зам. музеем истории института

Отчитывается партком

О руководстве перестройкой

Состоялось партийное собрание института с повесткой дня «Отчет парткома о работе по руководству перестройкой в институте». С докладом выступил секретарь парткома С. С. Филиппов.

[Отчет о собрании будет опубликован в следующем номере нашей газеты.]

Диссертация по-чемпионски

Вспомним незабываемый год 1980-й, праздничное великолепие Московских Олимпийских игр. Вспомним поистине бесценный успех симпатичной всем лесгафтовки Елены Давыдовой. В споре блестательной плеяды гимнасток планеты Лена была безуязвима. И абсолютной чемпионкой Олимпиады стала именно она. Какой это был дорогой подарок миллионам советских любителей спорта, а нам, ленинградцам, лесгафтовцам, — в особенности!

Тогда Елена Давыдова была еще студенткой. В ранге чемпионки поступила в аспирантуру нашего же института. Напряженными были годы научных исследований под руководством опытных специалистов — кандидата педагогических наук, доцента кафедры гимнастики К. М. Иванова и доктора медицинских наук, профессора Л. А. Королева. Определась тема будущей диссертации — «Влияние нетрадиционных средств на специальную подготовленность квалифицированных гимнасток на предсоревновательном этапе тренировок».

И, наконец, пришел день, который тоже останется для нее среди самых памятных, — 12 ноября нынешнего года. В этот день она блестящее защитила свою диссертацию. Специализированный ученый совет нашего вуза единодушно проголосовал за присуждение Давыдовой ученой степени кандидата педагогических наук.

Спортивное мастерство наивысшей пробы, основательная научная подготовка, любовь к своему замечательному виду спорта и воспитавшему ее институту, высокий авторитет олимпийца — вот из чего будет складываться в дальнейшем педагогический успех талантливого, трудолюбивого человека Елены Давыдовой, ныне преподавателя кафедры гимнастики. И все мы сердечно желаем ей этого успеха. И пусть его результатом станет рождение новых олимпийцев под стать триумфаторам Московской Олимпиады.

В. АЛЕШИН

Завидую. Ей-богу, завидую. И когда он все успевает?.. О главном рассказать не спешит. Беседуем о том, о сем, в общем-то обыденном. И вдруг роняет:

— По Чусовой сходили. Взяли с женой лодку, надувную двухместную, два рюкзака набили, и... Верно замечено: «Кто на Чусовой не бывал, тот Урала не знает».

И — пачку фотографий на стол. И уже не оторваться от зах-



Сегодня мы публикujemy еще один материал, рассказывающий о человеке необычной судьбы, сумевшем, несмотря ни на что, встать в спортивный строй, жить и действовать активно, полноценно и личным примером каждодневно воспитывать молодых.

Итак, слово о Юрии Верескове.

ПИСЬМО САМОМУ СЕБЕ

взывающих дух просторов, берегов непостижимой красоты, от широкого расположившейся на крутом склоне предгорья деревеньки... Женщины из этой чудо-деревеньки — со взглядом спокойным, уверенным, с добрым прищуром глаз, в которых хочешь не хочешь прочтешь: «Да лучше наших мест, поди, и на свете-то нет...»

Да, Чусовая...

Но новость, оказывается, не единственная.

— С Валерием Брумелем познакомились... В Нижнем Тагиле.

Вот фотография — они с Юрием вдвоем.

А Вересков и глазом не моргнет. Только где-то в самой глубине взгляда лукавинка, которую все-таки не скрыть. С доброй снисходительностью наблюдает он невольную растерянность и восхищение собеседника.

И так каждый раз, когда Юрий, студент-заочник нашего института, зав. клубом любителей физической культуры Высокогорского механического завода Нижнего Тагила, приезжает на очередную экзаменационную сессию или по какому другому делу. И я давно уже не удивляюсь, что дела эти и встречи выпадают на долю именно Верескова, жаждущего всяческого действия, полезного для многих. Согласен: не удивительно, что земля наша богата людьми неугомонными. Но если бы только об этом, то и не начинай бы всего этого разговора о моем друге.

Сейчас Юрию Верескову сорок один. А тогда не исполнилось и восьми. Заигралась ребята, остановились только тогда, когда услышали отчаянный скрежет тормозов трамвая. Под колесами оказался их товарищ.

В тяжелом послеоперационном забытии Юрий еще не ощущал

того, что произошло. Только когда отойдет наркоз, он увидит: непоправимое случилось. Ему были у них, собственно, одни и те же.

Юрий был освобожден от уроков физкультуры. Но он добился, чтобы этот запрет отменили. И вот, не очень уверенно, совершенно не имея представления о своих силах, он переступил порог спортивного зала. Учитель физкультуры всячески поощрял стремление Юрия к его занятиям. Принес ему специально широкую лыжу. Юрий решил испытать себя на выносливость.

— Я забирался на лыже, — рассказывает Вересков, — как можно дальше в лес. Потом бежал, стараясь расходовать все силы, изматывал себя, казалось, до предела. А когда, наконец, возвращался домой, то, обессиленный, буквально заползал под душ.

И его наполняли огромное удовлетворение и веселая уверенность в своих силах.

Учитель (и в этом его заслуга неоценима) дал ученикам убедительный пример доброго, щадящего отношения к их же товарищу, и ребята будто и не замечали физического недостатка Юрия.

Однажды учитель сказал Верескову: «Идем в лыжный поход. Если хочешь, можешь идти с нами». Юрий пошел. Помнит, как на первом своем спуске с горы пришлось упасть, чтобы не разбиться. Потом всем классом бежали на лыжах километровую дистанцию, и Вересков пришел не последним.

А летом он одержал еще одну победу: на последнем пришеле к финишу и в заезде на один километр на велосипеде, а чуть позже проехал два километра без остановки.

(Продолжение на 2-й стр.)

СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

кие красивые, отдадут ему столько внимания и доброты, что день ото дня острое чувство потери будет притупляться, и он быстро пойдет на поправку.

Под окнами падают горем убитая мать. Мальчишка ее успокаивал: «Мама, ты не плачь, ножка у меня еще вырастет».

Как сложится его жизнь? Такого вопроса, естественно, Юрий, совсем еще ребенок, тогда еще себе не задавал. Но с первых же шагов его новой, трудно начавшейся жизни он почувствовал поистине родительскую заботу взрослых, совсем, в общем-то, чужих до этого людей.

После больницы семьей Юрия стал детский дом. А самым близким и сердечным человеком — воспитательница Н. В. Лысова. Наставники, и в первую очередь Нина Васильевна, вводили его в новую жизнь, готовя к нешуточным ее трудностям, воспитывая бойцом и гражданином. Они познакомили его с замечательными книгами, учившими мужеству и непреклонности, и близкими его сердцу героями стали Павла Корчагин, Бонибур, Сергей Лазо... Он хотел быть похожим на них. А самым дорогим и самым нужным стал для Юрии Алексей Маресьев.

Идет смотр студенческой науки

От выпускника — лесгафтовца этот период и в последующие конкурсы работы студенческих научных объединений и информационных стендов.

Неделя студенческой науки ставит своей целью привлечение широкой массы студентов к проведению научных исследований, повышение качества этих исследований и дальнейшую активизацию работы студентов на кафедрах, факультетах, других подразделениях института.

47-я научная конференция студентов института, посвященная 70-летию Великого Октября, состоится 27 ноября. В этот же день будут объявлены итоги смотров-

В. ШАПОШНИКОВА,
старший научный сотрудник
ПНИИ

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Права свои знают. А обязанности?

11 ноября состоялась наконец-то профсоюзная отчетно-выборная конференция студентов тренерского факультета. Лишь со второй попытки факультетскому профбюро удалось провести это мероприятие. В первый раз (4 ноября) из 160 делегатов от групп собралось 28, а через неделю — 56 человек. Причем большинство составили студенты IV курса. А ведь они скоро покинут стены института, и уже сейчас бразды правления должны брать в свои руки студенты I, II, III курсов.

Уверены, что у профоргов групп, делегаты которых не явились на конференцию, найдется масса «оправданий»: личные дела, занятость на работе, тренировки... Но ведь наверняка и у тех, кто пришел на конференцию, — например, студентов 5-й группы IV курса, 7-х групп III и IV курсов, 1-х групп I и II курсов — тоже есть свои дела и заботы, и тоже времени свободного не так уж много. Футболисты и пылкники IV курса, например, явились на конференцию в свободный от учебных занятий день, а некоторые отпросились с работы.

В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Группа народного контроля просит всех сотрудников института принять участие в составлении перспективного плана работы ГНК на 1988 год. Предложения можно опустить в ящики для писем, находящийся у стендера народного контроля на 2-м этаже учебного корпуса № 1 или же передать членам ГНК.

Группа народного контроля института

Пора, как видно, строго спросить с профгруппоргов Ю. Стременевич (1-я группа IV курса), Е. Ермолаевой (2-я группа IV курса), Д. Макарова (3-я группа II курса), А. Махьяновой (3-я группа IV курса), Ю. Якименковой (2-я группа II курса). Никаких известий до последнего времени не поступило от профоргов 7-й группы II курса, 3, 4, 6 и 8-й групп III курса, 4, 5, 6 и 8-й групп I курса. Что они путного сделали, занимая должности профоргов? Почему они так хорошо знают свои права, буквально «выколачивая» для своих групп материальную помощь, путевки и другие льготы, и так плохо помнят о своих обязанностях?

В стране ведется большая работа по внедрению студенческого самоуправления в жизнь высших учебных заведений. Не пора ли и студентам нашего института серьезно, как и подобает взрослым, ответственным людям, включиться в эту работу.

О. МЕЛЬНИКОВ, профорг 7-й группы IV курса; С. ЛЮБИЧ, председатель профбюро тренерского факультета, студент 7-й группы IV курса

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

А ВЕДЬ ДЕЛО-ТО НАШЕ ОБЩЕЕ

Почти три года прошло с опубликования постановлений партии и правительства об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом. Октябрьский районный совет Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость (ВДОБТ) на своем выездном заседании, состоявшемся в прошлом месяце в стенах нашего вуза, отметил, что лесгатовцами проделана определенная работа по выполнению указанных постановлений: работают клуб трезвости и комиссия по борьбе с проявлениями алкоголизма, издана методическая брошюра по безалкогольным свадьбам, прочитано за два года более двухсот лекций в школах и учреждениях, готовится студенческая научная конференция по актуальным вопросам борьбы с наркоманией и курением и т. д. Все это хорошо. Но этого мало. Наш институт мог бы оказывать большое влияние на население района и города, если бы наше антиалкогольное движение было более массовым и более организованным.

Все наши мероприятия прове-

дены только членами добровольного общества борьбы за трезвость, в котором числится всего 135 человек. А что же остальные — коммунисты и комсомольцы, студенческие и преподавательские общественные организации? Разве руководящие постановления обязательны только для членов ВДОБТ? Разве нет дела до их выполнения многочисленным кафедрам? Разве это терпимо, когда даже на специальное приглашение ректора института на заседание совета ВДОБТ отклинулись всего 5 из 27 кафедр?

Представляется, что нельзя перекладывать всю ответственность за выполнение важных государственных решений по данному вопросу только на членов ВДОБТ. Пришло, как нам кажется, время совету вуза и профкому заслушать отчеты о работе в этом направлении всех других подразделений института.

И. НИКОЛАЕВ, председатель клуба «Трезвость», доцент

СПАСИБО!

За хорошую работу по подготовке и проведению Всесоюзной научной конференции и других мероприятий, связанных со 150-летием со дня рождения П. Ф. Лесгата, большая группа профессоров, преподавателей и сотрудников института награждена Почетными грамотами института, памятными медалями, выпущенными к этому юбилею, отмечена премиями и благодарностями, поощрена туристскими путевками. В их числе доценты С. Г. Антонов и Т. И. Вихрук, зав. анатомическим музеем В. В. Симаков, аспирант А. А. Смирса и многие другие.



На снимке: во время заседания одной из секций конференции в честь 150-летия со дня рождения П. Ф. Лесгата.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

Алексей Михайлович Данилов

12 октября с. г. на 69-м году жизни скончался ветеран Великой Отечественной войны, участник партизанского движения, ветеран труда, член КПСС с 1953 года, старший преподаватель кафедры легкой атлетики Алексей Михайлович Данилов.

Ушел из жизни скромный, душевный человек, отдавший себя служению Родине, своему институту.

В 1946 году Алексей Михайлович окончил наш вуз и был оставлен в институте на преподавательской работе. Высок был его авторитет высококвалифицированного педагога среди студентов и коллег по кафедре, в коллективе которой он проработал более 40 лет.

Смерть вырвала из наших рядов прекрасного товарища. Светлая память об Алексее Михайловиче навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив кафедры легкой атлетики

БОКС

Отличились первокурсники

26 октября — 2 ноября студенты нашего института в составе сборной команды ДФСО профсоюзов участвовали в соревнованиях на Кубок Ленинграда по боксу. Первая команда профсоюзов завоевала Кубок города 1987 года. Отличились наши первокурсники тренерского факультета: победителями в своих весовых категориях стали В. Павлов, А. Салимгареев и А. Ганеев, 2-е место занял А. Чеботарев, 3-е — Б. Кашубин.

А. ЛЫЧАНЫЙ, студент I курса тренерского факультета, наш студкор

ненном марафоне, пришла: Юрий выполнил третий разряд в этом виде спорта.

Сомнением встретил его началу и тренер секции классической борьбы в СКК «Уралец» Анатолий Александрович Тарасов, зчинатель этого вида спорта в Нижнем Тагиле. Но отнесся к желанию юноши все-таки с пониманием: «Ходи, Юра, не стесняйся», был к нему внимателен. А Вересков оказался учеником не только толковым, но и упорным. Только сам он знает, какие трудности тогда пришлось преодолеть и как сумел победить и собственные сомнения в успехе дела. И вот во время очередной тренировки бросил одного из кандидатов в мастера на ковер.

Потом (так сложились обстоятельства) Юрию пришлось перейти в секцию ДСО «Труд». Здесь и встретил он тренера, которому в его биографии суждено было занять особое место, — мастера спорта, члена сборной команды СССР Александра Александровича Лопатина, оказавшегося прекраснейшим педагогом. Под его руководством и стал Юрий обладателем еще одного спортивного разряда. Позже Лопатин сказал необычному своему ученику: «Как хорошо, что я тебя взял тогда. Когда я понял, что для тебя значит спорт, когда порадовал меня результатами, я, если хочешь, может быть, впервые по настоящему зуважал себя».

Б. ТУРКИН

(Окончание следует)

ПИСЬМО САМОМУ СЕБЕ

нина А. Золиным, Ю. Шураковым и В. Борисовым он преодолел в седле велосипеда более тысячи километров. Тагильчане посвятили свой пробег 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Их маршрут пролег через города-герои Волгоград, Новороссийск, Керчь, Одессу, Киев, Минск и завершился в столице нашей Родины.

В Москве в канун Дня Победы и состоялась встреча, о которой

многие годы Юрий только мечтал: он увиделся и разговаривал

с человеком, подвигом которого

вдохновлялся, по поступкам кото-

рого все эти годы сверял свои

шаги в жизни, — с Алексеем Маресьевым.

— Алексей Петрович — рас-

сказывает об этом Юрий Вересков, — шагнул мне навстречу,

пожал руку... Потом была долгая пауза. Слова, которые хотелось

сказать, вдруг куда-то пропали.

Перед собой я видел человека,

образ которого стал моим мая-

ком... Мудрено ли, что я расте-

рался. Потом я рассказал Алексею Петровичу о пробеге. Он

подписал нам маршрутный лист.

Когда прощались, Вересков ска-

зал, что учится в Институте име-

ни Лесгата.

— Это замечательно! — сказал

Маресьев. — Вот это и значит воспитывать молодежь личным

примером.

А некоторое время спустя Юрий получил по почте экземпляр книги Б. Полевого «Повесть о настоящем человеке» с автографом героя этого замечательного произведения.

...Но все это было потом. А тогда, в мальческие, отроческие, юношеские годы, жизненные испытания Юрия только еще начинались, и еще не известно было, сумеет ли он выйти из них с честью.

После детдома Юрий вернулся домой, в Нижний Тагил. Освоил сапожное ремесло, окончил курсы радиомастеров. Преуспел и в мудреном столярном деле — получил 5-й разряд. Так что в семье нахлебником не был и часа. Наоборот, чувствовалось: дом пришел мужчина.

Работая, Вересков продолжил и учебу — в вечерней школе. Но оказалось, что пока он к такому нагрузке не готов. Пришлось бросить учебу.

Но рук не опустил. Готовил себя к жизни всерьез. Каждое утро — обливание (мороз не мороз) холодной водой. Мама из ковша поливала. Как-то, помнит, включил радио после «водной процедуры», а диктор сообщает: «Температура воздуха минус 42 градуса».

Поставил себе цель — совла-

дать со штангой. Она хранилась в старом неказистом сараюшке, стоявшем рядом с не менее древним бараком, в котором жили тогда Вересковы. Под крышей сарая и был его тренировочный помост. Упражнения со штангой, как и физзарядка, стали ежедневными. Он добился того, что стал поднимать вес больше собственных пятидесяти шести килограммов.

Вот тогда и пришел в секцию тяжелой атлетики. Можно предложить себе, как воспринял тренер, Борис Иванович Попов, просьбу Верескова разрешить ему заниматься в секции.

— Попробуй, подними вот эту штангу, — только и нашелся сказать тренер, все еще не привыкший в себя после первых минут их знакомства, указывая на самый легкий из снарядов.

— А вон ту можно! — отбросив костыль, Юрий кинул на 50-килограммовую штангу.

Выжал довольно легко. Тренировки — каждый подход, каждая попытка, неделя за неделей — проверяли его сурово. Ни одного занятия не пропустил. Выписывал журналы, изучал методику тренировок, брал на вооружение специальные комплексы, следил за своим развитием. И победа, такая важная, так нужная в начатом им трудном жиз-